

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Sábado 11 de Agosto de 1900

Año XXIX. Núm. 8.226

DE COLABORACION

Los efectos explosivos del pequeño proyectil moderno

Se ha escrito tanto sobre esta cuestión, se ha hablado tanto, que en realidad cada nuevo puedo añadir a lo expuesto ya por aquellos que han logrado traer a su verdadero terreno toda esa multitud de hechos, recogidos con el detenimiento propio de todo espíritu observador, y que si en un principio tuvieron una interpretación falsa, mas tarde, hubieron de constituir el punto de partida de donde había de surgir el conocimiento exacto de esos horribles traumatismos, hoy perfectamente explicados, y la apología que existe en muchos casos, entre las lesiones que se producen cuando el proyectil hiere dentro de la zona que se ha llamado explosiva, y aquellas otras originadas por el que podríamos considerar como un obús de pequeño calibre.

Se había observado en la guerra de Crimea, que muchos de los heridos caídos en el campo de batalla, se presentaban con focos enormes de mutilación, huesos, músculos, nervios, etc., todo se encontraba triturado, desgarrado; pero donde esas lesiones llegaban a su máximo, donde esos efectos eran mas terribles, era si el foco traumático radicaba en el pecho y muy especialmente en la cabeza, en donde se podían estudiar verdaderos destrozos de su contenido, al par que un completo espallamiento de sus paredes; ante estos traumatismos tan distintos a los observados en guerras precedentes, se hubo de protestar enérgicamente, como así lo hizo el sabio cirujano Pirogoff, creyendo se empleaban las balas explosivas, prohibidas por la Convención de Ginebra y Congreso de San Petersburgo.

Mas tarde, las investigaciones que se practicaron en Alemania y muy especialmente los trabajos de Koehler, pusieron de manifiesto lo injusto de aquellos asertos, demostrando al mismo tiempo, que esas mutilaciones observadas, no eran debidas al empleo de sustancias prohibidas por convenios internacionales, sino a las condiciones en que el proyectil lesionaba nuestros tejidos.

Desde que el proyectil sale de la boca del ánima, hasta terminar su recorrido, en cualquiera de los puntos de su trayectoria puede tocar a nuestros tejidos, y fácilmente se comprende que los efectos producidos han de variar considerablemente, según distintas circunstancias, pero principalmente en la distancia; de aquí, que se consideren tres zonas distintas; explosiva, perforante y contusiva: la 1.ª comprendida entre los 400 a 600 metros; la 2.ª a 1.000 ó 1.600; y la 3.ª hasta el alcance máximo del fusil moderno, ó sea el Mauser, que es al que me refiero. Cuando el traumatismo se produce dentro de la primera zona, encontraremos

casí siempre los trastornos que quedan indicados.

Pero, ¿qué mecanismo tenemos que invocar para darnos cuenta cara y perfecta de estos hechos? ¿Qué serie de fenómenos tiene lugar, para que, bajo este punto de vista, tengamos que considerar al proyectil moderno como menos *humanitario* que el antiguo?

Muchas han sido las teorías expuestas para explicarlo; díganlo, sino Melsons, Fourcade, Kuster, Busch, Bornaup y tantos otros que han ido amontonando teoría tras teoría, pero que la mayor parte de ellos cayeron bien pronto bajo los argumentos potentes de la mas severa crítica; y consta que hay algunas que seducen, por ofrecer un vasísimo campo donde la imaginación puede echarse a volar en busca de argumentos que convenzan, pero nada mas; por ejemplo, la que supone que los efectos que estudiamos son debidos a la concentración en el punto herido de una considerable fuerza de percusión del armamento moderno; en tal concepto, podríamos compararlo a la luz, que al impresionar nuestros tegumentos dentro de los límites fisiológicos constituye la sensación de bienestar que todos experimentamos, pero que si esa misma luz por medio de la lente biconvexa se concentra en un punto, cambiará entonces su modo de obrar y aquella sensación de placer experimentada, se convertirá entonces en dolor: se producirá la quemadura. Es decir, que por esta teoría nos podríamos explicar en todo caso la perforación de los tegumentos, mas nunca los efectos explosivos.

Consideremos no ya solo el proyectil con la energía comunicada por la fuerza expansiva de la pólvora, y modificada por multitud de circunstancias, sino también las condiciones del punto de nuestro organismo donde toca; y de esta manera podremos llegar a establecer las bases donde se asienta la teoría hoy más admitida, y que nos da la clave del mecanismo, en virtud del cual se produce la acción llamada explosiva de los pequeños proyectiles; aunque a mi modo de ver no la hemos de considerar tan en absoluto como muchos creen, sino ayudada de otros factores, pequesísimos si, pero que contribuyen a aumentar su poder, por lo cual no los hemos de relegar al olvido, ni tampoco concederles una importancia exagerada, sino prestándose un concurso mutuo, que por lo mismo ha de resultar formidable.

J. DE B. RELIMPIO.
Médico Militar.

(Se continuará.)

El asesinato del rey de Italia

BRESSI Y SUS CÓMPlices

Bressi conserva la actitud reservada y clínica que adoptó desde los primeros instantes. Se han hecho nuevas y numerosas detenciones en Monza y en Milán.

Croinge, el supuesto cómplice de Bressi, es el mismo zapatero Niccoli, de Biella, que había desaparecido.

Niccoli telegrafió el 20 de julio a Bressi diciéndole que podía partir, pues ya estaba dispuesto todo.

Telegrafian de Udine que un emigrado italiano que se halla en San Pablo (Brasi) escribió a su familia con fecha 3 de junio, una carta que ha llegado ayer, en que preguntaba si era cierto que había sido asesinado el rey.

Esto prueba que allí circulaba el rumor del crimen desde hace tiempo.

El proceso se sigue con gran actividad y con mucha reserva.

LA FAMILIA DE BRESSI

«El Seco» ha publicado noticias exactas acerca de la familia de Gaetano Bressi.

Su padre murió en 1895, y su madre había muerto en 1880. Los hermanos, Teresa, casada con Augusto Marrocci, empleado en una fábrica, y con dos hijos, y Gaspero, no se llevaban bien con Gaetano, y las veces que le habían visto le reprochaban por su conducta, que le había llevado a la cárcel en 1891 y 1892.

El otro hermano de Bressi ingresó en el ejército de su país, y ha llegado a teniente, perdió a su honradez, su celo por el servicio y sus constantes esfuerzos.

En la última visita que Bressi hizo a su hermano éste le dijo que el rey de Italia era caballero, amante de su pueblo y que se consideraba feliz con defender su bandera. Gaetano le contestó:

—Tú hablas bien del gobierno por que te paga.

Y concluyó con un discurso afirmando la necesidad de que los pobres no tolerasen la tiranía de los ricos.

El teniente le recomendó que trabajase y abandonara malas compañías.

LA FAMILIA REAL

Es objeto de simpatía general la unión que demuestran todos los miembros de la familia de Saboya, que dan a Italia hermoso ejemplo de concordia.

Cuando el viernes toda la familia real, reunida en Monza, iba a comer, la reina Margarita, cogiendo por un brazo a la nueva reina, quiso obligarla a que se sentara en el sillón de honor que corresponde a la esposa del soberano.

El rey Victor Manuel y la reina Elena insistieron con su madre para que siguiera ocupando el sitio de siempre.

UN RESENTIMIENTO

Un eco del drama de Monza:

El domingo por la noche, después de la comida, y en tanto que el rey Humberto se apercibía a vestirse para salir, la reina Margarita insistió repetidas veces en que su esposo se quedara en la regia residencia, haciéndole compañía.

—Deja—indicó la reina—que los jóvenes se diviertan solos.

—De ninguna manera me es posible acceder a tu ruego—contestó el rey.

Prometió que si estaba en Monza el día del centenario del Congreso, iría a visitarlos. No puedo faltar a mi palabra.

—Entonces, está bien—dijo la reina.

—Pero ya que vas, por lo menos no vuelvas tarde.

Humberto salió para no volver con vida.

La reina, como si tuviera presentimientos de que se avecinaba alguna desdicha no se retiró a sus habitaciones. En cuanto llegó a sus oídos el ruido producido por el coche real entrando en palacio, bajó apresuradamente la escalera y se enteró en el acto de la fatal noticia.

Ella misma fué la que notificó a los personajes de la corte la muerte de su esposo.

MISA FÚNEBRE

La casa real ha pedido a Verdi que escriba la misa para los funerales que se celebrarán en el panteón.

Verdi ha contestado que se encuentra muy afligido por la muerte del rey, y no se siente en condiciones de satisfacer el deseo de la familia real.

Añade que si Mascagni no aceptase el encargo de escribir la misa, él haría un esfuerzo para dictarla.

NOTICIAS

Va haciéndose alguna luz sobre ese fondo tenebroso en que aun sigue envuelta la situación porque, a través de Pekín antes del tiempo en que allí se desarrollan los sangrientos sucesos de que ha sido teatro la capital del Celeste Imperio.

El periódico «North China Daily News» que se publica en Shanghai, da los siguientes detalles obtenidos en una entrevista con un funcionario chino, de las obras públicas que abandonó a Pekín, y que parece merecer entero crédito.

Según estas noticias, se explican ahora lo contradictorio de los edictos promulgados al principio de la crisis, los unos aplaudiendo y los otros censurando y denunciando a los boxers; la emperatriz viuda daba oídos—sobre todo cuando Kang Yi se hallaba ausente—a los consejos de moderación, y vacilaba entre la confianza y el temor creyendo alternativamente en el poder invulnerable de los boxers para arrojarse a los extranjeros, y desconfiando de ese poder.

En suma, durante toda la primera parte del mes de Junio, la emperatriz ha vacilado en lanzarse a la política que al fin y al cabo ha adoptado mas tarde.

El gran Consejo, las administraciones y el Tsung Li Yamen, estaban divididos en dos partidos: el partido manchú y el partido chino.

El primero elegantemente irreconciliable, y el segundo que inclinaba el trono a reconocer la locura de declarar la guerra a todo el género humano.

La línea de demarcación entre los dos partidos era simplemente una línea de raza puesto que todos los chinos profesan la misma opinión, y dos manchues solamente, el príncipe Ching y Natung, se declararon por una política moderada.

Kang Yi proponía una guerra sin cuartel contra todos los extranjeros. Fué combatido por Hsu-Ching-Chang, Yuang Chang y Natung y Tieng, hijo del antiguo ministro de China en Londres.

En esta ocasión la emperatriz aprobó abiertamente las decisiones patrióticas de los manchues, y les exhortó a hacer su deber y a combatir hasta el fin.

La «New Freie Presse» de Viena, publica este curioso suelto:

«Dado que el emperador actual de China es de delicada salud, y que el heredero del trono no puede ser autorizado para tomar el poder por ser hijo del príncipe Tuan, la legación china en Berlín insiste en que el príncipe Ching, que durante toda la crisis se ha mostrado razonable y bien dispuesto en favor de los europeos, sea nombrado Emperador».

Para el avance de las tropas aliadas sólo se espera la llegada del teniente general ruso.

El enemigo tiene tomadas fuertes posiciones al Sud de Pei Tang que se apoyan en una longitud de más de cinco millas á la vez sobre el río y sobre el camino de hierro.

El día 28 los rusos reconocieron estas posiciones y calculan en 8,000 chinos los que hay entre Tien-Tsin y Yang-Ton, mientras los japoneses los hacen ascender á 11 mil hombres.

ASUNTOS DEL DIA

La política está encalmada. Disfrutamos de una tregua, en la que no se habla de declaraciones, ni programas, ni siquiera de crisis. Nuestros hombres públicos esperan sin duda que pase el corazón del verano, poco á propósito para emprender grandes campañas, á fin de reanudar sus trabajos. Entonces volverán con nuevos bríos á la candente arena de la lucha política.

Muy sensible, por el número de desgracias que ha causado, es el accidente ocurrido en San Sebastián al crucero «Infanta Isabel»; pero no es extraordinario, ni inutiliza al barco para prestar los servicios que en este verano se le habían asignado, ni da motivo razonable para los cargos, y menos para las insolencias, que algunos periódicos dirigen al ministro de Marina.

Esos mismos diarios que ahora atacan al Sr. Silveira porque mantiene á flote al «Infanta Isabel», le han atacado rudamente cuando ordenó el desguace de trece barcos que consumían fondos estando inhábiles para prestar servicio.

Las máquinas del mencionado crucero acababan de ser reconocidas en Cádiz, declarándolas los técnicos en buen estado de vida. Justo sería que, antes de censurar y de injuriar al ministro, los diarios de la oposición aguardasen á tener datos sobre las causas del accidente.

El viaje de SS. MM. se adelantará algo á la fecha que venía indicándose, para no coincidir con las fiestas populares de Bilbao, y en atención al duelo de corte por la muerte del rey Humberto.

Los telegramas nos participan que el ministro de Gracia y Justicia tiene muy adelantado su proyecto reformando profundamente la ley de clases pasivas, que constituyen hoy un agobio dor gravámen, para la nación.

Ignoramos el alcance de esa reforma,

pero es indudable que, si como se anuncia, es profunda, producirá gran clamoreo en la opinión, ya que tan nutrida representación tienen en ella las clases pasivas.

Los atentados anarquistas habían apartado por un momento la atención de los graves sucesos de la China.

Según los últimos despachos recibidos por la prensa de Londres acerca de los movimientos que realizan las fuerzas aliadas de socorro, las tropas japonesas avanzan, sin resistencia, por la orilla derecha del Pei ho, y las demás fuerzas aliadas por la ribera izquierda.

Las tropas disponibles para la marcha sobre Pekin, son las siguientes: 2.300 ingleses, 1.600 americanos, 58 austriacos, 53 italianos 12.000 japoneses y 4.500 rusos, y un contingente francés cuyo efectivo se ignora.

Algunos periódicos hablan de acuerdos internacionales relacionados con el anarquismo.

«La Epoca», bien enterada de lo que piensa y hace el gobierno, lo desmiente en los siguientes términos:

«Hasta ahora no hay nada de esto. Es natural que entre los gobiernos civilizados se hayan cruzado avisos ó advertencias que, si siempre están justificadas lo son mas aún en la ocasión presente.»

Esta campaña ofrece un doble interés, porque el gobierno chino, de una manera mas ó menos directa, ha manifestado que los diplomáticos encerrados en Pekin responderán con su vida del avance de los extranjeros. ¿Será capaz de cumplir tan bárbara amenaza?

Gacetilla

La temperatura en el día de hoy ha sido de 23.6° la máxima, y de 21.8° la mínima.

EN EL CONSEY

El concierto musical de anoche constituyó uno de los atractivos más gratos á los socios de este casino por lo selecto del programa y lo magistral que estuvieron los hermanos Martín, que componen el terceto de bandurria, laúd y guitarra.

De la precisión y colorido de la ejecución, y de la pericia y maestría del incansable bandurrista, cuanto se diga en su elogio es merecido.

Fueron oídos los concertistas con gusto en las sinfonías de «Campanone» y «Norma», y celebrados con entusiasmo en el hermosísimo *Sitio de Zaragoza*, y jota *La Dolores*, que encierra todo el asunto de la ópera de Bretón, para la que estudió en Aragón los cantos del pueblo, arrancando del público muchos plácemes; pero el entusiasmo llegó al frenesí, al oír el coro de repatriados de la zarzuela «Gigantes y Cabezudos», que obligó á repetir con aplauso amplio; bordando los concertistas á las maravillas, los pasajes de tan delicada producción musical del ilustre maestro murciano Caballero; cuyo número de varios cambios de tono, con ritmo de pasa-calle, del género de *Pan y toros*, ó de la *Giralda de Sevilla*, de Juarranz, inicia melodías tristes y armonías llenas y caprichosas, que agitan é impresionan el ánimo, y llegaron al alma entera de España, por la oportunidad del asunto y el motivo desarrollado por el compositor, que retrató á la vez, muy bien, las costumbres aragonesas.

Por nuestra parte felicitamos á los hermanos Marín por el éxito obtenido en el concierto de anoche, esperando, como lo desean muchos de los concurrentes á la audición de ayer, que nos convocarán nuevamente á dicho centro recreativo para saborear de nuevo las

delicadezas de los hábiles arpeggios con que recrearon anoche los oídos de la inmensa concurrencia que atraídos por la novedad acudió al citado establecimiento.

Esta noche repetirán los artistas el mismo programa en el casino «La Unión», al que recomendamos asistan los señores socios que no los han oído.

En la iglesia de S. Lorenzo de Bini-xems, la víspera del Santo Titular de la misma se cantaron completas y ayer fiesta del insigne Mártir se celebró solemne misa mayor por la Rda. Comunidad de Alayor á cuya feligresía pertenece la expresada iglesia.

Esta mañana uno de los nuncios dependientes del Municipio, ha pregonado que en la tarde de ayer se había extrañado por las calles de S. Fernando, Anuncivay, plaza Príncipe, Iglesia del Carmen, Arravaleta y Norte, un cordón de oro, encareciendo á quien lo haya encontrado, se sirva entregarlo en esta imprenta ó en la conserjería del Ayuntamiento, ofreciendo el hallazgo correspondiente.

«La Gaceta» del 7 del actual publica una R. O. sacando á concurso la plaza de Profesor de Dibujo en el Instituto de 2.ª enseñanza de esta ciudad, dotado en mil pesetas anuales en calidad de retribución.

Los aspirantes deben presentar sus solicitudes al ministerio de Instrucción pública, en el plazo improrrogable de 30 días.

En cuarta plana publicamos un anuncio sobre objetos y útiles para trabajos fotográficos, que no dudamos han de convenir á los fotógrafos y aficionados por recibirse directamente de la fabrica y esto obliga á expendérselos á precios mas económicos de los de hoy día.

Hemos tenido ocasión de examinar unas cuantas vistas fotográficas que nos ha puesto de manifiesto su representante en esta ciudad el Sr. Tutzó, trabajadas con los expresados materiales, notando en todas ellas claridad y limpieza en el mas nimio detalle.

Habiéndose ausentado de esta isla el alcalde encargado de los barrios 16 y 17, D. Cristóbal Estela Thomas, ha sido nombrado para sustituirle D. Pedro Taltavull Olives, de este comercio.

Mañana domingo el pueblo de Alayor celebra la fiesta cívica como complemento de la religiosa dedicada á San Lorenzo. Siendo una de las fiestas populares mas concurridas de las que verifican los pueblos de la isla, y á juzgar por las familias y grupos que se preparan para acudir á dicha villa entre hoy y mañana, es de suponer se verá animadísima.

Es de aplaudir el proceder del gobernador civil de Barcelona ordenando á los alcaldes de los pueblos de la provincia consignen en los nuevos presupuestos municipales una cantidad que no sea menor de la cuarta parte asignada á los maestros de escuela, para gratificar á éstos el trabajo que les representa el tener clases nocturnas de adultos.

Mañana domingo en el salon del casino «El Consey» se continuarán dando exhibiciones por medio del cinema

tógrafo, de las importantes vistas de la Exposición de Paris, además de otras interesantes y cómicas, que tanta aceptación vienen mereciendo del público.

La Dirección general de contribuciones ha dispuesto que las dictas devengadas por los funcionarios afectos á sus órdenes, cuando salgan de su residencia están sujetas al 12 por 100 de descuento por el impuesto de utilidades.

Leemos en un colega de la Península:

«En la huerta de Orihuela, provincia de Alicante, algunos agricultores han plantado tomate inglés, cuya cosecha adelanta muy bien y promete un abundante rendimiento.

«El tomate inglés, según opinión autorizada, es de calidad tan superior al de la tierra, que vale en todas partes un 50 por 100 mas, y con este dato basta para comprender la importancia de este cultivo.»

En virtud de Real orden del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, para los efectos de los concursos de traslado y ascenso, en lo sucesivo se considerarán á las maestras de las Escuelas Normales posesionadas de sus respectivos destinos el día 28 del corriente y se computará la antigüedad entre ellas por el orden de prelación en que fueron propuestas por el tribunal de oposición.

Se ha acercado á esta Redacción el dueño del establecimiento de bebidas situado en la plaza Vieja, Sr. Gato, indicándonos hagamos público, que desde el domingo próximo, expendará los exquisitos sorbetes que confecciona con tacto especial, y que tan favorable acogida han alcanzado en esta ciudad, á 20 céntimos de peseta, y los helados dobles á 30 idem, sirviéndolos á domicilio de quienes así lo expresen.

El ministerio de Marina ha dispuesto lo siguiente:

Que se excluyan de la *Lista oficial de los buques de guerra*, los cruceros «Isabel II.» y «Marqués de la Ensenada», cañoneros «Pilar» y «Vicente Yáñez Pinzon», y torpederos «Retamosa» y «Rigel».

Que el crucero «Isabel II.» se habilite como depósito de municiones del puerto de Cartagena, quedando á cargo de la Ayudantía Mayor, en analogía con lo dispuesto para su similar el «Conde de Venadito» en el arsenal del Ferrol, á cuyo efecto se formulará el oportuno proyecto y presupuesto de obras.

Que el torpedero «Rigel» quede afecto al crucero «Lepanto» en concepto de embarcación menor de este buque, para las prácticas de torpedos.

Que se proceda á la enajenación del cañonero torpedero «Vicente Yáñez Pinzon», cañoneros «Pilar», torpedero «Retamosa» y dos de las tres escampavias existentes en el arsenal de Cartagena, dejando la que se halle en mejor estado para repuesto de las de la división de guardacostas de las Baleares.

«Le Journal» de Paris hace notar en un curioso artículo que titula «El domingo fatídico», una circunstancia verdaderamente extraña.

El rey Humberto, dice, ha sido mortalmente herido un domingo. En 1878 le acometió Pasavante un domingo, el 17 de Marzo. En 1893, intentó asesinarle un fanático religioso llamado Bera-

di, que fué detenido antes de haber atentado contra el rey, y esto sucedió el 25 de Marzo, también domingo.

En 1820, Louvel dió muerte, un domingo, al duque de Berry, á la puerta del teatro de la Opera.

El domingo 13 de marzo de 1881, el czar Alejandro II murió á consecuencia de la explosion de una bomba.

El día 24 de Junio de 1894 domingo, el presidente de la República francesa, monsieur Carnot, caía muerto bajo el puñal de Caserio; en Lyon.

Y en domingo, el 8 de Junio de 1897, moría Cánovas asesinado por Angiolillo, en Santa Agueda.

¿Por qué el día del Señor parece ser el día fatal señalado para los atentados políticos?

El «Terceto Aragonés» dará mañana en el teatro del casino «Union Republicana» un concierto de bandurria, laúd y guitarra por los hermanos Martin.

Con arreglo al Real decreto de 22 de noviembre de 1889 y demás disposiciones vigentes, durante la segunda quincena del corriente mes, en sus días lectivos, de diez á doce de la mañana estará abierta en la Secretaría general de la Universidad de Barcelona la matrícula de enseñanza libre para los alumnos de las Facultades en ella establecidas y Carreras de Notariado, Practicantes y Matronas, que deseen dar validez académica durante el mes de septiembre próximo, á los estudios hechos privadamente.

Dice un periódico malagueño: «El lunes el calor de San Sebastián se nos vino á Málaga, y fué cosa de asfixiarse».

Quizás á la elevacion extraordinaria de la columna termométrica, se debió el siguiente suceso:

Llegó á una barbería sudando por todos sus poros un hombre grueso: llevaba la lengua fuera como los perros en la canícula.

Como el barbero estaba ocupado con otro parroquiano, se sentó en un sofá de regilla, mientras el maestro terminaba sus funciones depilantes.

A poco se quedó dormido. Dos horas permaneció así, y al abrir los ojos, vió con sorpresa que todavía continuaba el barbero con el mismo parroquiano.

Ambos estaban inmóviles. Se aproximó y vió que los dos se habían quedado también dormidos.

El maestro dormía con la navaja abierta y de pié, roncando como un bendito.»

Tableau!

Session del Ayuntamiento

La celebrada ayer se abrió bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Guillermo Pons Alzina, con asistencia de los concejales Sres. Tutzó, Barceó, Orfila, Pons Carreras, Sintés Pons, Villalonga, Pons Sitjes y Ponsentí.

Por unanimidad se aprobó el acta de la sesión ordinaria anterior.

En vista de una comunicacion de la Comision mixta de Reclutamiento de esta provincia, participando que ha dejado D. Juan Sintés Vanrell, de pertenecer á la Pia Sociedad de San Francisco de Sales de Don Bosco, se acordó incluirle en el alistamiento de mozos de esta ciudad para que sea sorteado en el primero que tenga lugar para el reemplazo del Ejército.

Se acordó pase á informe de la Comision de Policía urbana una instancia de Sebastian Vidal Pretus, en la que solicita autorizacion para practicar obras en la fachada de la casa número 64 y 66 de la calle del Sol.

Se acordó pase á informe de la Comision de Hacienda una instancia de Juan Marí en la que solicita se le abonen intereses de demora por las cantidades que todavía se le adeudan como contratista de la construccion de aceas y arreglo del afirmado de la calle de Prieto y Caules.

De conformidad con lo informado por la Comision de Hacienda en una instancia de los panaderos C. Anglada, Pedro Robert, Jaime Seguí y Jaime Sintés, se acordó que están exentos del pago del impuesto municipal estable-

cido sobre las ventas en ambulancia los que llevan pan exclusivamente á las tiendas para su reventa, y están sujetos al pago los que reparten pan á domicilio ó lo venden por las calles.

De conformidad con lo informado por la Comision de Beneficencia en una instancia de Salvador Correa y su consorte Sinfrosa Garcia Sanchez, se acordó concederles la prohibicion de un niño expósito que tienen solicitada, con las obligaciones que en aquel se expresan.

De conformidad con lo informado por la misma Comision en una instancia de D. Bernardo Fabregues y Sintés se acordó instruir expediente para la enajenacion y adjudicacion de una parcela de terreno de la huerta del hospital municipal lindante por el dorso con la casa n.º 69 de la calle de San José.

De conformidad con lo informado por la Comision de Hacienda en una instancia de D. Martin Mata Badía, se acordó devolverle la fianza que constituyó para garantizar el arriendo del inmueble de consumos de esta ciudad que le fué adjudicado en el año 1899 1900, toda vez que ha asegurado las resultas de las reclamaciones que se hallan pendientes de resolucion.

Se acordó quede sobre la mesa para su examen una comunicacion de la Junta de Cementerios, en la que propone se modifiquen las tarifas de derechos de enterramiento y venta de sepulturas, así como las de derechos del Capellan y sepultureros, en la forma que propone.

Se acordó quedar enterado y aprobar en la parte correspondiente, varios acuerdos tomados por la misma Junta en sesion de 24 de Julio último, que participa en comunicacion de 31 del mismo.

Se acordó aprobar las cuentas que la mencionada Junta remite del producto obtenido en el segundo trimestre del corriente año.

Se acordó exponer al público para efectos de reclamacion, los padrones de rólulos y toldos sujetos al impuesto municipal establecido para el corriente año.

Se quedó enterado de una cuenta de jornales y materiales invertidos en la recomposicion del camino de Binisafuller.

Se señaló la orden del dia para la sesión ordinaria inmediata.

Y se levantó la sesión.

LA RABIA EN LOS PERROS

Como la época es propicia para provocar la hidrofobia en los perros, parece oportuno dar á los lectores algunas noticias que hallamos en un colega científico, por si llega el caso que les sean de utilidad.

Se ha dicho, con sobradísima razon, que el conocimiento de la rabia es el mejor preservativo de la enfermedad.

Todos comprendemos, en efecto, que la mordedura del perro rabioso es muy fácil de evitar para aquellos que conocen los síntomas rábicos, las manifestaciones con que se presenta la hidrofobia antes de que el perro tenga tendencias á morder, cuando aún es obediente y cariñoso y puede fácilmente encausarse ó sujetarle.

Sin embargo, no falta quien crea que la enfermedad comienza por sucesos de furor, que el animal siente súbitamente la necesidad de morder, de lanzar se sobre las personas que se le acercan, aun cuando éstas sean las que antes mas acariciaba.

Y esta es una idea equivocada: antes de que el perro esté furioso, su saliva es virulenta y el contacto de ésta en una escoriacion de la piel, en un sencillo arañazo de las manos ó la cara, puede inocular la rabia lo mismo que la mordedura mas profunda.

Desde el principio, el animal cambia de humor, se vuelve triste, sombrío, inquieto, busca la soledad, la oscuridad, el silencio, está acostado mas tiempo que de ordinario, es menos activo y vigilante, no se mezcla en los juegos de los niños.

Si se le llama, levanta la cabeza, baja las orejas y fija en su amo una mirada llena de tristeza.

Es necesario llamarle de nueva, insistir para conseguir que abandone su rincón, se levante y se acerque perezosamente, como convencido de su desobediencia.

Entonces todavía no muestra deseo alguno de morder: está tranquilo en

aparienta; come y bebe como de costumbre. Pero pronto los síntomas se acentúan y empieza á mostrarse agitado. Se acuesta como si quisiera dormir; se levanta rápidamente, y viene, se acuesta de nuevo para levantar otra vez, y en tal estado pasa la noche y el día. El reposo no existe para él, y estas primeras manifestaciones van acentuándose.

Experimenta entonces perturbaciones notables, alucinaciones repentinas; se le ve sin que nadie le provoque, precipitarse hacia adelante, gruñendo con furor, con ojos feroces, como queriendo atacar á un enemigo imaginario. Estos cambios de humor no responden, sin duda, á la idea que se tiene formada de los ataques de rabia: el perro todavía no muerde, pero puede ya comunicar la rabia.

Deben, pues, tomarse precauciones; y lejos de acariciarle, lo conveniente es atarlo ó encerrarlo, por lo menos, para evitar todo riesgo.

Se ve, pues, cuán inexacta es la creencia de que el perro que come y bebe no está rabioso, y esta creencia ha ocasionado no pocas desgracias. Lejos de tener horror al agua, experimenta una sed ardiente que procura satisfacer por todos los medios.

Después de tres días después de los primeros indicios aparece uno muy característico: la voz de perro se modifica profundamente; de tiempo en tiempo, sin razon, el animal lanza un gruñido ronco, de un timbre extraño, completamente distinto del habitual, al cual si que otro tono distinto, como un gemido prolongado y muy agudo.

Estos son los síntomas mas frecuentes, en los que conviene fijarse para prevenir lastimosas contingencias.

El Orfeon «El Progreso» á Paris

En el domicilio de esta sociedad están abiertas las listas, á las que deben forzosamente inscribirse todos los socios protectores que deseen concurrir al gran Certamen de Paris, cuyo plazo improrrogable para la inscripcion termina el día once del actual á las nueve de la noche.

El coste del viaje ida y vuelta á partir de Barcelona incluye la manutencion de seis dias que permanecerán en Paris los de pesetas 83 00.

Los socios protectores que no quieran hospedarse en las fondas contratadas por la Junta, y tomen de su cuenta la manutencion de los seis dias de permanencia en Paris, el coste de su viaje quedará reducido á 50 63 pesetas ida y vuelta.

En cumplimiento á lo acordado por la Asamblea General de delegados celebrada el cinco del actual, todo socio al inscribirse, debe satisfacer en concepto de adelanto para el viaje 20 pesetas.

La expedicion saldrá de Barcelona y por mar, el día 28 del actual por la tarde; llegará á Cete en la mañana del día siguiente, saliendo para Paris, donde llegará el día 30 por la mañana; permanecerán en Paris los dias 30, 31 de Agosto y 1.º, 2.º, 3 y 4 de Septiembre, saliendo por la noche de este último dia para llegar á Cete el día 5 por la tarde, y en Barcelona en la mañana del día 6.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy —Santos Tiburcio, Filomena virgen y Susana, mártires.

Santo de mañana.—Sta. Clara de Asís virgen y S. Graciliano mártir.

Cultos.—Mañana, Dominica X despues de Pentecostés, segundo domingo de Agosto, fiesta de Sta. Clara de Asís, fundadora, en Sta. Maria á las 10 la Misa mayor con homilia sobre el propio Evangelio, despues la Misa última. Por la tarde Doctrina Cristiana, Rosario y plática; á las 3 y media Vísperas, Completas y Simo Rosario.

En Ntra. Sra. Del Carmen á las 10 la Misa Mayor predicando el propio Reverendo Sr. Cura-Regente. Por la tarde enseñanza del Catecismo; á las 3 y media se descubre S. D. M., Vísperas, Rosario, Trisagio y reserva á las 5, continuándose despues el devoto Octavario que todos los años se dedica al glorioso S. Alberto de Sicilia, abogado contra las fiebres.

En S. Francisco de Asís se celebra la festividad de la Madre Sta. Clara, fundadora, á las 10 se descubre S. D. M., Misa mayor solemne y sermón que dirá D. Jaime Tutzó, Pbro., M. A. Por la tarde enseñanza de Doctrina Cristiana, Vísperas, Rosario y luego se continuará el piadoso Nove-

ario dedicado á la Virgen y Madre Santa Clara de Asís.

En las Concepcionistas á las 6 y media Misa y Comunión para los Congregantes y devotos del Sagrado Corazon de Jesús. Por la tarde los acostumbrados cultos de segunda Dominica en honor del Sagrado Corazon, con el Señor de manifiesto y sermón.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de los Desamparados en S. Antonio.

Cotizacion oficial

Table with exchange rates for Madrid 10.41, 4 por ciento interior, Idem Exterior, Idem Amortizable, Billetes Hip. Cuba, 86, Idem id. del 90, Acciones Banco España, Comp. Arrend. Tabacos, Aduanas, Filipinas, Berlin, Paris á la vista, Londres á la vista, Idem á 80 dias vista, Idem á 90 id. id.

SUSCRIPCION para subvenir á los gastos de restauracion y reforma del frontis de la Concepcion: Ptas.

Table with subscription amounts: Suma anterior 6.100'98, D. Antonia Sintés, viuda de Cursach (2.ª vez) 5'00, D. Juan Danús 2'50, Total 6.108'48 (Continuara)

Movimiento del Puerto

Entrados el 10 De Valencia, vapor inglés «Laconia», capitán Mr. Waron, con 32 tripulantes y carga general. Despachados el 11 Para Alcudia y Barcelona, vapor-correo «Menorquina». Para Barcelona, vapor francés «Dion-bah», capitán Mr. Juan Mattei, con 28 tripulantes y algodón.

Anuncios oficiales

Comandancia de Marina

DE MENORCA

El individuo de mar Miguel Enseñat Llompart, de la Incripcion de Mallorca, residente en Villa Carlos, se presentará en esta Comandancia para enterarle de un asunto que le concierne.—Mahon 11 de Agosto de 1900.—Manuel Roldán

Telegramas

El Bien Público

No se permite su reproduccion en esta Ciudad.

Madrid 11.

El Sr. Romero Robledo ha visitado á S. M. la Reina Regente en su palacio de Miramar en San Sebastián, manifestando á los periodistas que su visita á la Reina fué de carácter puramente privado.

El ministro de Estado ha celebrado en San Sebastián una conferencia con el embajador de los Estados-Unidos, acerca del tratado que se está confeccionando entre ambos países.

Madrid 11.

D. Jaime de Borbon ha marchado á China con objeto de estudiar la guerra actual en aquella nacion.

El Sr. Sagasta, en sus conversaciones con los hombres públicos que le visitan, se limita á manifestar que la política de union conservadora está divorciada del país, rehuendo toda otra pregunta sobre los demás asuntos políticos.

Aviso á los Sres. Cargadores

La polsca galea ANITA, al mando de su patron José Guerrero, se halla en Barcelona á la carga para ésta, de cuyo punto saldrá el próximo martes.

Para informes y demás, dirigirse á sus consignatarios en Barcelona Sres. Moll y Coronarinas en liquidacion, y en Mahon al Sr. D. Miguel Estela y Thomás.

9-10-11

Fábrica de bebidas gaseosas

DE
ANTONIO PRATS

Fundada en 1869 con recompensas internacionales

Plaza del Príncipe 17

Dicha casa desde hoy ofrece á su numerosa clientela y al público en general las bebidas gaseosas que á continuación se expresan:

LIMONADA

GRANADINA

GROSELLA

FRAMBUESA

ZARZAPARRILLA

Á PTAS. 1'50 DOCENA

Carbónicas en sifón á ptas. 0'15 una.

Cerveza Haritz á ptas. 2'00 docena.

Sin envase y á domicilio.

1-8

NO MÁS FUEGO Á LOS CABALLOS

LINIMENTO FORMIGUERA

EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO
NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL.

Numerosos veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del LINIMENTO FORMIGUERA, aun en los casos más rebeldes de cojeras antiguas, alifafes, exostosis ó sobrehuesos, vejigas, tumores fríos, relajaciones, pulmonías, etc., asegurando todos ellos que supera á los conocidos hasta hoy, y aun al cauterio actual, por la seguridad y energía de su acción.

Se vende en las principales farmacias

AL POR MAYOR:
Sociedad Farmacéutica Española.
BARCELONA

Se envían frascos por correo, á los que remitan su importe de 9 reales en sellos de correo.

MIRANDA 4 **FEMENIAS** MIRANDA 4

FOTOGRAFÍA FUNDADA EL AÑO 1869

Se hacen toda clase de retratos á precios convencionales.

Entregando un retrato pequeño (tarjeta de visita ó album) se amplia hasta el tamaño natural.

Se venden Panoramas del Puerto y Ciudad de Mahon de 1 metro de largos á 5 pesetas.

Panoramas de la Entrada del Puerto, la Mola, el Faro y hasta el Lazareto é Isla de la Cuarentena de largos 73 centímetros á pesetas 3'75

Muestrario en la Plaza del Carmen, esquina á la calle del Norte.

Para vender

Lo está la casa calle de la Reina núm. 3.

Informes Miguel Petrus que vive en el Hospital.

1-3

PÉRDIDA

En la tarde de ayer viernes se perdió por las calles de esta ciudad un cordoncillo de oro.

Se darán mas señas y una buena gratificación al que lo presente en la imprenta de la calle del Bastion núm. 39.

HERNIADOS (QUEBRADOS) LEED

La CASA VIDAL de Barcelona, domiciliada antes en la calle del Pintor Fortuñy, número 4, entresuelo, y que por mejora de local se ha trasladado en la Plaza del Angel números 4 y 5 piso 1.º, dedicada hace veinte años á la curación de las hernias, y que cada día son en mayor número las sorprendentes curaciones que obtiene con su acreditado *Parche anti-herniario* y su braguero inflexible con regulador maravilla del arte ortopédico, la CASA VIDAL, repetimos, os garantiza, en pocos meses, la curación radical de vuestras hernias en todas las edades y en ambos sexos. El *Parche anti-herniario Vidal* tonifica, fortifica y reconstituye la porción de tejido relajado que constituye la hernia, produce una acción bienhechora sobre la misma, no molesta ni llaga, quita el dolor debido á los cambios atmosféricos y finalmente es aplicable con toda clase de bragueros. Esta casa garantiza la buena calidad de sus bragueros, mereciendo nuestra predilección y la de los quebrados en general el llamado inflexible con regulador, el que además de contener bien la hernia y poder regular la presión sobre la misma á voluntad del paciente, no le molesta para nada. Las centenares de curas obtenidas son la mejor garantía de la bondad de nuestro tratamiento. Así pues, los quebrados que quieran curarse de tan molesta enfermedad pueden consultar con el Sr. Vidal, quien se hospeda en el *Hotel Bustamante* y recibirá los días 16, 17, 18 y 19 del presente mes, de 9 á 1 y de 6 á 9.

El rabioso dolor de muelas cariadas

Su único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo, el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito, destruyendo al propio tiempo la fetidez que la caries comunica al aliento.

De venta en Mahon: Farmacia de Síntes, calle de las Moreras núm. 6; y principales farmacias y droguerías, á 2 pesetas pote.

GUITARRAS VALENCIANAS

Para señoritas, niñas y caballeros, desde 6 pesetas hasta 15.

Métodos para la enseñanza de la guitarra por medio de números.

Bicicletas de lance

REINA n.º 1. m. j. s.

COLECCIONISTAS DE SELLOS

Acaban de llegar los catálogos generales de Miguel Galvez, 2.ª edición de 1900.

Se venden en la calle Nueva 22, agente del «Madrid Filatélico» de Madrid.

11-13-14

SANDALO SOL

ESENCIA PURA DE SÁNDALO CON SALOL

El mejor remedio y el mas económico para la curación rápida y segura de los
FLUJOS DE LAS VIAS URINARIAS

Farmacia SOL, Cortes, 226 (frente á la Universidad)

BARCELONA

FIJAD BIEN LA ATENCION FOTOGRAFOS

AFICIONADOS A LA FOTOGRAFIA

Para encontrar en ésta:

Placas fotográficas Lumière de las medidas mas usuales; Amidol; Sulfito sosa anhídrico; Papel aristotípico para virar de tres colores, rosa, blanco y azul; Marfilinas; Películas transparentes; Seda fotográfica; Tarjetas; Sal viroficadora; etc., etc.

Pueden dirigirse al único representante en ésta D. José L. Tutzó, calle Cos de Gracia núm. 39; quien tiene un buen depósito de dichos objetos y los cede á precios muy reducidos y sin competencia posible.

Imprenta de M. Parpal, Bastion, 39.—Mahon.